

Зимою ламы служать въ той же юртѣ, гдѣ лежить покойникъ, а лѣтомъ, когда трупъ отъ разложенія издастъ дурной запахъ, для нихъ ставится подлѣ палатка или другая юрта.

Въ назначенный день — черезъ 2—5 дней — должны состояться похороны.

Покойника завертываютъ на томъ мѣстѣ, гдѣ онъ лежалъ, въ войлокъ, или въ то платье, въ которомъ онъ умеръ и выносятъ тѣло изъ юрты не въ дверь, такъ какъ „покойники не должны выходить тѣмъ ходомъ, которымъ выходятъ живые“, а отвязываютъ отъ двери рѣшетку — хана или тэрмэ — и въ образованное такимъ образомъ отверстіе выносятъ тѣло. Для мужчинъ отнимаютъ рѣшетку на-лѣво отъ двери, а для женщинъ или дѣвицъ на-право. Выносятъ головою впередъ и обыкновенно родственники; а если ихъ нѣть, то нанимаютъ для этого постороннихъ мужчинъ.

Затѣмъ покойника вьючатъ на лошадь, при чемъ тѣло составляеть полувьюкъ, которому противовѣсомъ на другомъ боку лошади служить мѣшокъ съ землею. Вьюкъ этотъ везутъ на указанное ламою мѣсто и тамъ кладутъ его головою на западъ, а ногами на востокъ¹⁾. Лама, сопровождающій умершаго, указываетъ мѣсто, гдѣ именно слѣдуетъ положить его.

Тѣло оставляется обнаженнымъ и лишь на лицо покойника кладется хадакъ. Одежда-же, въ которую былъ завернутъ покойникъ, если она еще годна для ношенія, отдается тутъ же ламъ или постороннему лицу, помогавшему везти умершаго. Если же она плоха, то ее рвутъ на части и бросаютъ вблизи покойника.

Лошадь, на которой было привезено тѣло, отдается хамба-ламъ, но въ томъ лишь случаѣ, когда семья умершаго живеть въ достаткѣ; иначе, — вмѣсто лошади, хамба-лама получаетъ теленка или барана.

Часть имущества — скотомъ, — которая должна бы была быть выдѣлена умершему въ случаѣ раздѣла, — выдѣляется послѣ похоронъ и либо жертвуется въ Лхасу, какому-нибудь хутухтѣ — Далай-ламѣ или другому, — или же раздается ламамъ въ своеи хошунѣ, съ тѣмъ, чтобы послѣдніе молились известное время за умершаго. Кромѣ того отъ юрты перебрасывается къ дереву или скалѣ бичевка, на которой навязываются лоскутки бумаги или матеріи, покрытыя надписью „ом-ма-ни-пад-мэ-хумъ“. Такие же „мани“ протягиваются близъ того мѣста, гдѣ былъ положенъ покойникъ и гдѣ онъ находился вначалѣ

¹⁾ И здѣсь покойника кладутъ на спину, а подъ голову — тотъ же бѣлый камень, на которомъ лежала голова умершаго въ юртѣ.